



67.4万人参加夏季高考,全省所有县市区均为低风险地区

考试当天有发热咳嗽者 须在备用隔离考场考试

7月5日,广东省政府新闻办举行新闻发布会,通报广东新冠肺炎疫情和防控工作情况,重点介绍高考期间防疫、安全保障等相关工作情况。广东省教育厅厅长景李虎在会上提到,今年,参加夏季高考的考生有67.4万人,全省共设置479个考点、23452个考场,安排监考和考务人员约10万人次。此外,为保障发热和身体健康状况异常的考生能顺利考试,还准备了2305个备用考场,全省的高考考场也实现空调全覆盖,为考生营造舒适、安全的考试环境。



“67.4万名考生中没有新冠肺炎确诊病例、没有无症状感染者、没有疑似病例,也没有新冠肺炎核酸检测呈阳性的考生。考生和考试安全的环境是有保障的。”

——广东省教育厅厅长景李虎

严格学生户籍审核,严防“冒名顶替”“高考移民”行为

会上,景李虎介绍,今年广东普通高考报名人数是78.8万人,比去年增加了2万人,其中参加夏季高考的考生67.4万人。全省共设置479个考点、23452个考场,安排监考和考务人员约10万人次。

为最高标准全方位保障高考的安全和顺利,广东成立了19个由省直部门组成的高考安全工作专班,召开了6次视频调度会议,对各考点、考场遇到的问题及时研判、给予专业指导。其中,工信部门启动了188个固定的监测站,派出102台无线电监测监控车,加强对无线电信号的监测,保障考试的公平公正。

为保障广大考生生命安全与身体健康,今年,对涉考的工作人员和所有考生,通过“粤康码”、依托报名数据提前14天进行健康状况监测,及时发现身体健康状况异常或发热考生、涉考工作人员。对于“红码”“黄码”的考生,综合研判他们的身体状况,保障考生参加高考的权益。每个考点配备至少两名医护人员,考试期间全程在岗。

同时,各地考点配齐配足了口罩、洗手设备、消毒剂、体温检测设备等防疫物资;每个考点每天完成2-3次的消毒、通风,对所有空调进行清洗消毒;每个地级以上市至少准备一个备用的隔离考点,全省共准备了2305个备用隔离考场,用于发热、身体健康状况异常的考生考试。

在为考生营造公平公正的考试环境方面,景李虎表示,抓实抓细试卷印刷、流转各关键环节工作,实行试卷运送车辆全程视频监控追踪,试卷分科入箱入柜存放,严格落实保密室6小时录像回放要求,确保试卷安全保密万无一失。



“总的来说,近期广东疫情防控形势总体保持稳定,高考期间发生本地疫情风险低。”

——广东省卫生健康委员会副主任张玉润



“对涉考网站论坛等网上重点部位实行全天候巡查,及时发现处置违法有害信息,严厉打击各类涉高考网络谣言。”

——广东省公安厅治安管理局政委张绍新

■采写:新快报记者 麦婉诗
■摄影:新快报记者 毕志毅

此外,加强对考务人员的纪律教育。加强考务信息化建设,今年广东全部完成考点视频监控高清改造。严格学生户籍、学籍审核,严防“冒名顶替”“高考移民”行为。

省卫健委:高考期间发生本地疫情风险低

广东省卫生健康委员会副主任张玉润介绍,目前,广东处于疫情常态化防控阶段。从全省疫情防控形势看,截至7月4日,全省已连续77天无新增外省输入病例,连续67天无新增本地病例。全省疫情持续稳定向好,目前全省所有县市区均为低风险地区,生产生活秩序加快恢复。

从校园疫情防控形势看,4月27日高三、初三学生正式复学,期间未发生学校内新冠肺炎疫情。张玉润说:“根据各级疾控机构对哨点学校约30万高三考生发热症状监测情况,5月11日以来8个教学周,逐日发热报告率均低于同期其他学段学生。总的来说,近期广东疫情防控形势总体保持稳定,高考期间发生本地疫情风险低。”

张玉润介绍,广东根据国家有关指导意见和指引印发了《广东省高考新冠肺炎疫情防控工作指引》。指引要求,各地级以上市要设置一个隔离考点,每10个普通考场设1个备用隔离考场;考生及工作人员提前14天进行每日体温测量、记录和健康状况监测;所有考生进入考点、考场必须接受体温测量;考试当天有发热、咳嗽等呼吸道症状者,须安排在备用隔离考场考试。

此外,还对全省479所考点学校全覆盖地监督检查。“从现场检查情况来看,各高考考点基本上均能做好新冠肺炎疫情防控工作。”

炎防控的各项措施及应急物资储备,均能定期对场所进行清洁消毒,学校整体卫生环境良好。”张玉润说。

此外,张玉润也提醒广大考生及家长,一定要按照防控指引的要求,做好自我健康管理,每日如实进行健康申报。特别是考后,不前往国内疫情中、高风险地区旅游,不出国出境,不组织、不参加聚集性活动;考试过程中,如有不适和其他特殊情况,及时报告。

考生没有出现确诊、疑似病例或无症状感染

会上,有记者提问,如果高考期间,有考生出现发热或疑似症状,考场会采取什么样的防疫措施?景李虎表示,“做好疫情防控工作是今年高考的重中之重。对疫情防控的形势我们一直在做严密的跟踪,不断的研判,目前主要采取4项措施。”

首先,所有的考生、监考员、考务人员注册了“粤康码”,考前连续14天进行健康检测。其次,各地市准备了备用的考点,所有考点按照10:1的比例准备了备用考场。“如果出现发热或者身体健康状况异常考生,可以安排在备用的考场里参加考试。”

同时,考场内部座位的间距拉大,防止近距离接触、出现交叉感染或者传染;每个考点派驻两名医护人员,发现发热、或者状况异常的考生可以马上研判,作出妥善安排。

景李虎透露,到目前为止,全省参加夏季高考的所有67.4万名考生中,没有新冠肺炎确诊病例、没有无症状感染者、没有疑似病例,也没有新冠肺炎核酸检测呈阳性的考生。考生和考试安全的环境是有保障的。

加装空调2万多台,实现高考考场空调全覆盖

今年高考期间,广东各地处于高温天气,教育部门对此有何安排?景李虎介绍,为全方位打造温馨、凉爽、舒适的高考环境,针对高温天气,全省今年首次实现所有的高考考场空调全覆盖。“6月中旬时,我们提出全省所有高考考场要实现空调全覆盖的要求。近三周来全省总共加装了21770台空调,给考生提供凉爽的环境。”他说。

同时,省教育厅印发了广东省普通高考期间极端天气应急处置工作的指

引,同省气象部门建立了会商制度、协商平台,及时把气象信息推送给考生和家长,以便出行时做好准备。

此外,各个考点搭建了雨棚、遮阳伞、休息区。有住宿条件的学校尽可能安排学生住宿。在考点的周围,公安、交警等部门会提供必要的协助,让考生顺利赴考。

此外,教育部门还依托中学心理健康老师和社会心理健康机构,对考生进行心理辅导,缓解心理压力;为142名残

疾考生提供放大号试卷、延长考试时间等合理便利;加强学校食堂卫生和食品安全检查,为考生提供治安、出行、食宿、卫生方面的综合保障;持续净化考点周边环境,减少噪音、粉尘、空气污染。

“总之,和高考相关的试卷安全、考场安全、考点安全、交通安全、食品安全、治安安全、保密安全、防疫安全、防暑降温安全——所有保障条件和保障措施都已经准备就绪。请家长和考生放心。”景李虎说。

开辟护考“绿色通道”,设护考小分队

省各考场安保要素全部采集至可视化指挥调度平台,织密安全防护网。

在高考前,对需要加急办理居民身份证件的考生,公安机关开辟绿色服务通道。同时优化考点周边交通组织,引导群众错时出行、合理选择出行路线;开辟护考“绿色通道”,在送考车辆和考生集中通行的主要路口、路段,前置护考小分队。

张绍新还提到,高考期间,公安机关将严厉打击各类涉高考违法犯罪活动,全程做好试卷押运、存放等安保措施,考试期间严密监控考场周边无线发射等异

常情况,严密防范和严厉打击利用无线电设备作弊行为。对涉考网站论坛等网上重点部位实行全天候巡查,及时发现处置违法有害信息,严厉打击各类涉高考网络谣言。

此外,还将充分发挥公安大数据能力,通过疫情防控大数据平台为教育、卫生健康部门提供涉考疫情防控服务,协助做好疫情筛查。健全完善公安机关常态化防控机制,确保高考期间及时高效响应处置突发性疫情工作,最大限度降低高考期间疫情风险。